

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Российское движение
— детей и молодёжи
«ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ»

БУДЬ В ДВИЖЕНИИ!

№	Тема	Автор произведения	Название книги	Краткое содержание
I 1	ГЕРОИЗМ	Константин Симонов, Анатолий Митяев, Л. Пантелеев, Лев Кассиль, Андрей Платонов, Алексей Толстой, Владимир Железняков, Радий Погодин, Константин Паустовский	Рассказы о войне	
		К. Симонов	«Малышка»	<p>В рассказе "Малышка" Константина Симонова основная идея заключается в том, что возраст не имеет значения, когда на кону стоят жизни людей. Главное, чтобы человек был готов выполнить свой долг, несмотря на трудности и опасности. Во время Великой Отечественной войны главной ценностью становилась способность помогать другим и делать свою работу даже в самых экстремальных условиях. Героиня рассказа семнадцатилетняя девушка Маруся - яркий пример такого отношения к долгу.</p> <p>Маруся сталкивается с задачей доставить семерых раненых в госпиталь на расстояние восемьдесят километров, несмотря на разрушенные дороги и непогоду. Несмотря на свой юный возраст и недостаток опыта, она не колеблется и не отступает перед испытанием. Она стоит на подножке грузовика весь этот путь, чтобы гарантировать доставку своих подопечных в безопасное место.</p> <p>Источник: https://audiostories.ru/kratkoe-soderzhanie/konstantin-simonov/malyishka</p>

		Л. Пантелеев	«Маринка»	Автор описывает первую встречу с маленькой девочкой Маринкой еще в довоенные годы. Потом судьба столкнет этих людей еще не раз. Как изменится Марина всего за год-полтора в блокадном Ленинграде? Прочтите вместе с ребятами этот проникновенный рассказ о дружбе, стойкости, умении радоваться малому и держать собственные обещания даже перед лицом опасности.
2	От «Москвы до Берлина»	Л. Кассиль, В. Каверин, Н. Тихонов, Л. Пантелеев, А. Метяев и др. Л. Кассиль	«Твои защитники».	Рассказ о Великой Отечественной войне: Л. Кассиля «Твои защитники». В рассказе описывается беспримерный подвиг нашего народа. Защитившего Родину от фашистских захватчиков.
		Л. Пантелеев	«Гвардии рядовой»	В рассказе Л. Пантелеев знакомит учащихся с жизнью сверстников в тяжелые годы Великой Отечественной войны, показывает, что дети наряду со взрослыми приближали Победу. Победу ковали на фронте и в тылу, рядовые солдаты и прославленные полководцы, летчики и танкисты, разведчики и моряки, партизаны и мальчишки, вставшие за отцовские станки на заводах. Для среднего школьного возраста.
3		Валентин Катаев	«Сын полка»	Главная мысль повести "Сын полка" заключается в том, что даже в самых трудных и жестоких условиях войны сохраняются человеческие ценности: доброта, забота, взаимопомощь и самопожертвование. История Вани и капитана Енакиева показывает, что сострадание и любовь могут возникнуть даже на фоне ужасов войны, и что люди способны на великие поступки ради спасения и защиты друг друга.

II				
ЭКОЛОГИЯ				
1		Паустовский К. Г.	«Барсучий нос»	<p>В рассказе «Барсучий нос», автор показывает, что чрезмерное любопытство чревато отрицательными последствиями. Любопытный барсук, привлеченный запахом пищи, вышел к костру рыбаков и обжег свой нос, сунув его в горячую сковороду. Рассказ Паустовского «Барсучий нос» учит не совершать поспешных действий и думать о возможной опасности.</p>
			«Теплый хлеб»	<p>Рассказ К.Г. Паустовского "Тёплый хлеб" — это произведение о людской злобе и человеческой доброте. Однажды злой мальчик Филька ударил раненого коня мельника, который просил у него хлеб. В тот же миг поднялась метель, начался сильный мороз. Бабка рассказала мальчику историю о том, что один раз уже было такое: злой человек не дал хлеба раненому солдату и от "злобы людской" начался сильный мороз, который всех мог погубить.</p>

2	Рассказы о животных	Е. Носов, Б. Житков, Е. Носова, Ю. Казакова и др.		
		Е. Носов	«Белый гусь»	<p>Рассказ Евгения Носова "Белый гусь" учит нас тому, что родительская любовь оказывается сильнее страха смерти, тому, что свои родные деточки оказываются важнее собственной жизни. Учит мужеству и благородству.</p> <p>Казалось бы, совершенно наглый по описанию автора гусь, который хоть и был красавцем, вел себя слишком своенравно, считал себя хозяином всей округи и никому не давал спуска, будь то мальчишка-хозяин, будь то просто человек-рыбак, или даже теленок. Но сколько родительской любви оказалось в сердце этой прекрасной птицы, сколько самоотверженности и храбрости.</p> <p>Он почти наверняка знал, что погибнет под градом, но не сдвинулся с места, давая возможность спастись своим гуся</p>
		Б. Житков	«Про слона»	<p>В рассказе Житкова "Про слона" мы встречаемся с большими животными, которых увидели моряки в Индии. Сначала слоны их умиляют, и они восхищаются способностью животных играть с детьми, при этом не обижая чрезмерно озорных ребят. Нам показана красивая картинка купания слонов и счастливого времяпровождения этих животных.</p> <p>А вот на следующий день моряки попадают совсем в другую атмосферу. Они видят тяжелый труд слонов, таскающих из последних сил бревно на жаре. Никто этих гигантов не жалеет, да и отдыха у них практически нет. Моряки были поражены таким жестоким отношением к слонам, поэтому они поспешили уйти, не в силах наблюдать ужасающую картину.</p> <p>Главная мысль рассказа заключается в том, что животные требуют нашей заботы и внимания. Независимо от величины, каждое из них нуждается в сострадании и в доброте. Автор призывает нас относиться к животным с любовью, не обижать их и беречь. Рассказ учит нас доброму отношению ко всем питомцам, которых мы приручаем.</p>

3.		М. М. Пришвин	«Лисичкин хлеб»	<p>Это добрая и поучительная история о маленькой девочке Зиночке, которая с удовольствием съела обычный чёрный хлеб, узнав от охотника, что он лисичкин.</p> <p>Рассказ учит любить природу, интересоваться ей и разбираться в ягодах, грибах и травах, привычках диких птиц и животных.</p>
III		ВОЛОНТЕРСТВО		
		А. Гайдар	«Тимур и его команда»	<p>Повесть "Тимур и его команда" Аркадия Гайдара рассказывает о детях, объединившихся во время Великой Отечественной войны для помощи семьям фронтовиков. Тимур и его друзья, во главе с Ольгой и её сестрой Женькой, проявляют смелость и солидарность, помогая в различных благотворительных и военных миссиях, что укрепляет их дружбу и идеалы патриотизма.</p>
		В. Осеева	«Волшебное слово»	<p>Рассказ Валентины Осеевой «Волшебное слово» повествует о мальчике Павлике, который обижается на своих близких из-за их безразличия и непонимания. 1</p> <p>Однажды он делится своими чувствами с пожилым дедушкой. Тот даёт ему мудрый совет: чтобы получить то, что хочешь, нужно просить тихо, глядя в глаза, и использовать волшебное слово «пожалуйста». Павлик решает попробовать этот способ и постепенно налаживает отношения со своей семьёй.</p> <p>Главная мысль рассказа заключается в том, что доброта, внимание и забота могут изменить отношения с близкими людьми и привести к взаимопониманию и счастью. Даже одно «волшебное слово», произнесённое искренне и глядя в глаза, способно растопить человеческое сердце.</p>
IV		КРАЕВЕДЕНИЕ		
1		С. Заплавный	«Томские сказания»	<p>"История Томска уходит за горизонт четырех столетий. Документально-художественное исследование Сергея Заплавного «Томские сказания»</p>

				<p>помогает заглянуть вглубь веков, узнать, откуда произошли названия Томь, Ушайка, Басандайка, Эушта, каким образом князь эуштинцев Тоян связан с найманским ханом Таяном, кто такие мамуты и легендарная чудь, ушедшая под землю, где находится пушкинское Лукоморье, когда появились в нем русские люди, какое отношение к Томску имел построенный новгородцами городок Сосновец, а затем Грустина, попавшая на карты западно-европейских авторов 16-17 веков, и многое другое. С помощью литературных реконструкций дошедших до нас сюжетов устного народного творчества писатель связывает времена и судьбы разных поколений, добавляет к истории Томска новые сведения и краски".</p>
		Н. П. Закотнов	История Томска для детей	<p>Книга, из которой юные томичи узнают много нового и интересного о родном городе. Листая страницу за страницей, читатель познает «Томск как необычный город, который и сегодня красив старинными уютными улочками и сказочными деревянными теремами. На протяжении четырёх столетий Томск отстаивал своё право называться «Сибирскими Афинами». Сегодня можно смело сказать, что наш город оправдал такое название». Автор надеется, что после прочтения этой книги юный читатель станет настоящим патриотом Томска.</p>
		С. Привалихина	«Мой Томск»	<p>Особенность краеведческих работ томской журналистки Софии Привалихиной в том, что она пользуется при их написании архивными источниками. В каждом материале, казалось бы, о давно известном, - будь то "Белое озеро", "Курский камень", "Первые автомобили в Томске", "Храмы от "А" до "Я" и др. - присутствует новизна. Написанные легким слогом, материалы прочитываются на одном дыхании. для широкого круга читателей.</p>

